



奋进新征程 逐梦自贸港

| 喜迎省第八次党代会特刊



海口美兰区国兴大道大英山金融集聚区。本报记者 封烁 摄

海口美兰区在海南自贸港建设中扛起担当展现作为作出贡献 主动作为创佳绩 奋勇争先展风采

党建活动深入基层 为高质量高标准建设提供组织保证

“是中国共产党给了我们美好的生活，我们也要竭尽所能，将我们的余热奉献给社会！”近日，一堂“路灯下的党课”，在海口市美兰区博爱街道三亚社区开讲。此次讲课的老党员冯肇平，党龄已经超过50年。

20多年前，冯肇平在退休后发挥余热，每天义务巡查社区的170多盏路灯，发现问题就及时上报，风雨无阻守护着社区里的光明，照亮了群众的心。

而在大致坡镇崇德村的槟榔树下，邝必传也向村民讲述着他从过去的建档立卡贫困户，到脱贫致富后成为向村民传授经验的“田教授”，再到入党的经历。

“哪里有党员，哪里就有课堂。”在党建引领基层治理工作中，美兰区深入贯彻党的十九届六中全会精神，积极推进“万名党员进党校”“千

堂党课进基层”等活动常态化和长效化，发挥示范引领作用，显现辐射带动效应，把一些常规的会议党课变成微党课，把课堂搬到路灯下、榕树下……让基层党员干部教育培训实现全覆盖。

尤其是在中国共产党建党100周年这一关键时间节点，美兰区更是开展了一系列“理论有温度、鲜活接地气”的基层宣讲活动，打造“琼韵有理响”琼剧汇演、“歌声里的党史”以歌叙史、“鹤发红言”关爱建国前老党员、“家门口微党课”听老党员讲党史、“党建+直播”线上线下同步主题党课、候鸟老人党建知识教育、红色音乐党课等一系列群众喜闻乐见的品牌宣讲活动，推动党史学习教育“飞入寻常百姓家”。

党建引领风帆劲。位于国兴大道的全球贸易之窗，美兰区首个楼宇党建联盟在这里成立，通过高标准设计国瑞城党群服务中心，大

英山金融集聚区的党建联盟加速形成。

放眼美兰区，如今已经建成各级党群服务中心125个，两新领域阵地16个，党员群众“十五分钟”党建活动圈逐步形成。在白沙街道试点推进全域网格党支部建设，探索形成“社区—网格—小区（庭院）”三级组织架构，有效推动基层党建向纵深发展、向基层延伸。

“我们通过狠抓基层党组织建设，全面整顿软弱涣散党组织，打造茄苳村、流水坡社区、龙舌坡党建一条街等一批‘叫得响’的基层党建示范点。”美兰区委组织部副部长吴钟起介绍，美兰区以建强上下贯通、执行有力的组织体系为重点，着力提高基层党建工作质量，用党的政治功能、组织优势、组织力量，为扛起高质量高标准建设海南自贸港的美兰担当提供坚强组织保证。

推进项目落地建设 打造现代化国际化大都市城区

作为海口江东新区临空经济区的重要“引擎项目”，今年3月，美兰空港一站式飞机维修基地迎来首架维修飞机，为这里的产业集聚发展再添助力。

与此同时，海口江东新区首个安居房项目——金域仕家全面封顶；江东新区首个三甲医院——海南省中医院新区院区接近完工……海口江东新区重点项目捷报频传。而江东新区的开发建设快速推进，离不开海口市美兰区在项目供地工作方面的全力支持和保障。

为服务保障江东新区开发建设，仅2021年，美兰区举全区之力推动实施70个土地征拆项目、55个房屋征拆项目，启动灵山、演丰9个土地征收成片开发，完成土地征收7687.27亩，房屋征收67.5万平方米，确保了江东新区污水主干网、机场二期周边路网等188个项目顺利推进，有力助推了江东新区出形象、成规模。

发展的脚步，一路披荆斩棘，一路高歌猛进。

五年来，美兰区已实施371个征拆项目，累计完成土地征收3.89万亩、房屋征收188.94万平方米；美兰空港一站式飞机维修基地等15批100个集中开工项目顺利推进，美兰国际机场二期、江东大道（二期）、文明东越江通道等一批重大项目建成，江东新区起步区9纵18横路网呈现雏形，海口空港综合保税区封关运作，江东新区发展不断提速，确保自贸港重点先行示范区获得更多早期收获。

如何让更多项目落地？一切的成果，离不开主动作为。

美兰区靠前服务，主动当起企业的“保姆”。通过建立“固投指挥部+工作专班”，落实“按季抓、月跟踪”，解决海南省疾病预防控制中心异地新建、海口中交国际中心等项目施工问题85个，

推动项目建设提速增效，加快35个自贸港集中开工项目建设。通过扎实开展“比学赶超”百日攻坚，2021年美兰区共完成投资368.52亿元，完成年度目标任务的101.7%，同比增长22%，投资完成率和增长率在海口市四个区中均位列第一。

而今，美兰区项目建设朝气蓬勃，新型业态成型成势。

在国兴大道大英山金融集聚区，一幢幢写字楼林立，绘出海口市高品质CBD的现代感。“通过建设‘金融街’，大力发展楼宇经济，不仅能盘活该片区的写字楼，还将助力美兰区建设成为现代化国际化大都市城区。”美兰区招商服务中心主任李文远介绍，美兰区通过主动谋划大英山金融集聚区，已引进118家金融、类金融企业入驻。全球贸易之窗、海南大厦、互联网金融大厦等商务楼宇入驻企业880多家，年均纳税近20亿元。

聚力推进乡村振兴 让广大农民共享自贸港发展成果

乡村振兴的方向在哪里？美兰区用实际行动作出了回答——在土地上，在群众赖以生存的家园里。

五年来，美兰区以实施乡村振兴战略为总抓手，以全面实现农业强、农村美、农民富为目标，派出57支乡村振兴工作队和第一批172名乡村振兴工作队员，第二批167名乡村振兴工作队员深入基层驻村入户，实现4个镇53个行政村全覆盖，通过党建融合带动，充分发挥乡村振兴工作队生力军作用，围绕“十抓十好”目标助力农村基层落实好各项强农惠农富农政策，取得明显成效。

五年来，美兰区乡村振兴工作的成效体现在方方面面——

2021年，该区成为全省唯一一家入选全国农业科技现代化先行县共建单位，同年，该区获评第三批全国农村创业创新典型县；

在2021年全省村庄规划竞赛中，三江镇的江源村获得一等奖、大致坡镇的昌福村获得三等奖、演丰镇的演东村获得优秀奖；

自2017年以来，该区有4个单位荣获海南省打赢脱贫攻坚战先进集体，7人荣获海南省脱贫攻坚先进个人；77个单位荣获“海口市脱贫攻坚先进帮扶单位”称号，28人荣获“海口市打赢脱贫攻坚战先进个人”称号。连续4年在海口市脱贫攻坚成效考核中获得好等次，大致坡镇连续4年、三江镇连续2年荣获“海口市脱贫攻坚先进单位”称号；

通过大力发展村级集体经济，演丰镇山尾头村获得“全国乡村旅游示范点”称号，连理枝渔家乐（山尾头村）被评为“海南省五椰级乡村旅游点”，大致坡镇金堆村“香水莲花”和昌福村“蓝莲花”等绿色产业相继落地，孵育出“道统蜜

橙”“永群蜜枣”和“咸来富贵竹”等农业品牌；

通过精心培养乡村振兴“领头羊”，首创“田教授”扶贫模式，重点选聘从贫困户发展起来的种养能手，作为“田教授”在田间地头向贫困户传授脱贫致富经验，将“田教授”模式推广至文旅、艺术、烘焙和农业种植养殖等多行业，实现单向引导至多点支撑的良好发展态势；

通过扎实做好防返贫动态监测和帮扶工作，对全区3.4万户农村常住人口开展拉网式全覆盖防返贫监测和帮扶工作大排查，实现应纳尽纳……

聚焦乡村振兴，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展，让广大农民共享自贸港发展成果。于美兰区而言，这不仅是群众的殷殷期盼，更是未来行进的目标和方向。

(本报海口4月25日讯)

过去五年

美兰区在全球贸易之窗建成首个楼宇党建联盟

建成各级党群服务中心125个
两新领域阵地16个

党员群众“十五分钟”党建活动圈逐步形成

美兰区举全区之力加快江东新区开发建设
累计完成土地征收3.89万亩
15批100个集中开工项目顺利推进

三次产业比重调整为4.7:11.8:83.5
服务业对经济增长的贡献率达90.6%

2021年
全区地区生产总值跨过500亿元台阶
年均增长7%

财政支出的70%以上投入民生领域

热带特色高效农业稳步提升
建成绿色无公害农产品基地5个
农业生产总值达37.36亿元

累计创建文明生态村887个
编制完成36个美丽乡村建设规划方案
建成11个星级美丽乡村(行政村)

演丰镇演东村被国家部委
评定为中国美丽休闲乡村

(以上数据来源于《2022年美兰区政府工作报告》)



游客在美兰区演丰镇芳园国际艺术村游玩。
(资料图片)